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Aufgabe A)
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mit ω0 =
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keine Nullstellen, Pol bei s = −ω0 = − 1

RC
⇒ stabil, da in LHE
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Nullstelle bei s = 0, Pol bei s = −ω0 ⇒ stabil
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Ua = H2
aU1

U3 = HaUa = H3
aU1

U e = U1 − U3 = (1−H3
a)U1

⇒ Ua

U e

=
H2

aU1

(1−H3
a)U1

=
H2

a

1−H3
a

← (-) bedeutet Mitkopplung, instabil

⇒ vu < 0, damit Gegenkopplung eintritt

Die Schleifenverstärkung ergibt sich zu: H3
a =

v3
u(

1 +
s

ω0

)3
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Aus dem Bodediagramm ist ersichtlich, dass die Verstärkung vu so verändert

werden muss, dass die Durchtrittsfrequenz bei −180◦ (Phasenreserve = 0◦)

liegt.
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Die zeichnerische Lösung ergibt sich zu:
adB
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ϕ(ωx)− ϕ(ω0) = 45◦ = 1
3

Dek

1
3

Dek 60 dB
Dek

= 20 dB

max(adB(|v3
u|)) = 20 dB

20 log(|v3
u|) = 20 dB

⇒ |vu| = 3
√

10 ≈ 2, 1
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Aufgabe B)
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1) Ergänzungen in blau

2) Q = P −N = 1− 2 = −1⇒ 1 Drehung im Uhrzeigersinn

3) Das Netzwerk ist instabil, da Pole in der RHE existieren



Elektronik II Übung 8 Lösungsvorschlag SS 2008 7

Aufgabe C)
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I1, C ′ = 1− vu

⇒ U2
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=
vu
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2)

s(1− vu)C +
1

Z
= 0

⇔s = − 1

ZC(1− vu)
mit Z = R + jx

⇒s = − 1

(R + jx)C(1− vu)
= − R− jx

(R2 + x2)C(1− vu)

stabil: Re{s} < 0

Re{s} = − R

(R2 + x2)C(1− vu)
< 0

⇒ vu ∈ (−∞, 1)


